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ПИТАННЯ ІНОЗЕМНОГО ЛОБІЮВАННЯ В МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИНАХ 

 
Просування інтересів національних урядів на території інших держав, а також лобіювання інтересів третіх країн у 

міжнародних організаціях вийшло за межі класичних дипломатичних відносин і дедалі частіше відбувається за допомо-
гою сучасних засобів і форм лобіювання. Розглянуто прикладні аспекти регулювання іноземного лобіювання  та реко-
мендації експертів Ради Європи щодо впровадження законодавства, зокрема й у сфері міжнародного лобіювання. Виок-
ремлено сутність поняття "іноземне лобіювання" та досліджено ключові засоби непрямого іноземного лобіювання. 
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ництва та розвитку.  

 
Лобіювання як легітимний акт політичної участі є 

виразом демократичних цінностей та інклюзивного 
процесу, що передбачає охоплення широкого спектру 
інтересів і забезпечує тим самим оптимальне рішення 
на користь суспільства. У такому ключі цікавим є пи-
тання іноземного лобіювання та суперечностей, що 
виникають на його тлі.  

Іноземне лобіювання визначено у звіті ОЕСР як за-
конну діяльність, якщо вона проводиться у відкритий та 
прозорий спосіб, і може стати позитивною практикою у 
формуванні державної політики – незалежно від того, чи 
здійснюється через традиційні дипломатичні канали чи 
через лобістів [15]. Лобіювання й іноземний вплив є ста-
ндартною, інтегрованою діяльністю в сучасному форму-
ванні державної політики та геополітики. Однак, коли 
такі дії впливу мають прихований або незаконний харак-
тер, то вони можуть завдати шкоди суспільному іміджу 
та рівню довіри громадськості до демократичних сус-
пільств і їхніх інституцій.  

Як зазначають західні вчені, досліджуючи розподіл ви-
трат на лобістську діяльність за суб'єктами лобіювання в 
США, близько 22 % загальних витрат на лобіювання здій-
снюють від імені іноземних суб'єктів, незалежно від того, 
чи представляють вони іноземні корпорації, чи іноземні 
державні установи [10]. Дедалі більша складність внутрі-
шніх процесів формування політики та переговорів на 
міжнародному рівні стирає межі між лобізмом і диплома-
тією. Замість того, щоб покладатися на традиційні та фо-
рмальні дипломатичні канали та процеси, іноземні уряди 
дедалі більше покладаються на лобістів й інші форми 
впливу для просування своїх політичних цілей на націона-
льному та багатосторонньому рівнях.  

Метою статті є виокремлення поняття "іноземне 
лобіювання" в системі міжнародного лобіювання, ви-
значення передумов виникнення, цілей, напрямів, ме-
тодів і моделей іноземного лобіювання та дослі-
дження позитивної практики законодавчого регулю-
вання іноземного втручання.  

Дослідження у сфері міжнародного й іноземного ло-
біювання активно здійснюють міжнародні організації в 
межах розробки антикорупційних законів і прагнень 
створити прозорі умови для реалізації інтересів у ЄС 
[15], Раді Європи [7], ООН [18], Організації економіч-
ного співробітництва і розвитку (ОЕСР) [12, 15, 16]. Се-
ред досліджень міжнародного лобіювання варто звер-
нути увагу на розробки Є. Макаренко, С. Васильєвої, 
В. Нестеровича, С. Сокура, І. Ворчакової. Наукові роз-
відки вчених частково торкалися питання іноземного 
лобіювання, тому вважаємо за доцільне розглянути 
таку діяльність детальніше.  

Виклад основного матеріалу. В одному із західних 
дисертаційних досліджень 1999 р. було обґрунтовано 
три моделі іноземного лобіювання в США [13]:  

• модель реакції, за якої іноземні уряди використо-
вують свої ресурси задля реагування на інформаційні 
повідомлення в урядах, ЗМІ, конкретні події в інших країн 

двома шляхами: класичним (дипломатичним методами 
комунікації через офіційних представників) і наймом про-
фесійних представників. Автор підкреслює значну зале-
жність вибору шляхів лобіювання від ресурсозабезпече-
ності (людських і фінансових) та важливістю поставле-
них завдань; 

• ресурсна модель передбачає постійну наяв-
ність агентів/представників іноземного уряду для мо-
ніторингу ситуації, формування позитивного іміджу 
країни, роботи зі ЗМІ тощо. Така модель є більш ре-
сурсозатратною, але й ефективнішою в довго-
терміновій перспективі. По суті, ці завдання частково 
виконують дипломатичні представництва;  

•  модель норми передбачає, що діяльність пред-
ставників іноземних урядів відбувається в ціннісних і 
культурних рамках країни походження. Іншими словами, 
"рідні норми" обмежують вибір цілей і засобів. 

З огляду на це автор обґрунтовує важливість багато-
канального впливу та формування лобістської стратегії, 
що значно розширює класичні форми забезпечення 
власних інтересів у межах дипломатичних відносин до 
прямої чи опосередкованої лобістської діяльності.  

Узагальнене визначення міжнародного лобіювання за 
Є. Макаренко охоплює повний спектр здійснення лобіст-
ської діяльності на всіх рівнях: "лобіювання в міжнародних 
відносинах є діяльністю соціальних груп, що відстоюють 
свої політичні й економічні інтереси, інтереси держав, ко-
аліцій держав або транснаціональних корпорацій у міжна-
родних відносинах; групи тиску на національні або міжде-
ржавні органи законодавчої та виконавчої влади з метою 
прийняття рішень на користь лобі" [4, с. 738]. 

У зазначеному контексті необхідно розрізняти по-
няття "міжнародний лобізм" й "іноземний лобізм". Розме-
жування цих категорій дозволяє визначити правові межі 
міжнародного й іноземного лобізму та правила діяльно-
сті суб'єктів відносин лобіювання. На думку І. Ворчако-
вої, під міжнародним лобіюванням можна розуміти про-
сування інтересів держави чи транснаціональних корпо-
рацій на рівні функціонування міжурядових організацій 
чи на наднаціональному рівні [1]. 

С. Васильєва дає такі визначення міжнародного й іно-
земного лобіювання: "Під міжнародним лобіюванням мо-
жна розуміти проштовхування інтересів держави або ТНК 
на рівні функціонування міждержавних організацій або на 
національному рівні влади" [2, с.174]. Міжнародний лобізм 
існує паралельно із процедурами узгодження інтересів у 
ході укладання  міжнародних договорів, досягнення між-
державних узгоджень. Однак це явище не варто ототож-
нювати з міжнародно-правовими засобами розв'язання 
міжнародних спорів і дипломатичною діяльністю.  

"Під іноземним лобіюванням можна розуміти механі-
зми інтересів органів влади і корпорацій іноземних дер-
жав, а також ТНК у межах території конкретної держави" 
[2, с. 175].  
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Іноземне лобіювання виявляється у просуванні інте-
ресів однієї держави, організації або ТНК на території ок-
ремої держави, тобто як іноземний вплив. У такому ра-
курсі В. Нестерович, виділяє дві позиції: визначення 
явища іноземного лобіювання як однієї із завуальованих 
форм втручання у внутрішні справи держави і як легіти-
мної практики представництва та захисту інтересів іно-
земних контрагентів. Легітимна практика передбачає чі-
тке законодавче регулювання лобістської діяльності, а 
також окремі форми дипломатії (економічна, публічна, 
гуманітарна) [5, c.40]. 

Отже, відмінність у змісті двох понять криється в об'-
єкті лобіювання, у першому випадку (міжнародне лобію-
вання) йдеться про групу держав, регіон, наддержавні ін-
ститути чи міжнародні організації, у випадку іноземного 
лобіювання – про конкретну державу, її політичні інсти-
тути як об'єкт лобіювання. У межах ЄС, вважаємо, доре-
чним розглядати явище іноземного лобіювання, коли 
йдеться про просування інтересів країн не-членів ЄС у 
європейських інституціях. 

У випадку іноземного лобіювання, крім міжнародних 
норм регулювання процедури лобіювання, може бути ви-
користана національна внутрішня нормативно-правова 
база держави лобіювання. За допомогою внутрішніх пуб-
лічних владних рішень національні органи влади можуть 
реалізовувати відповідні заходи під час "захисту" внутріш-
ніх інтересів, тобто використовувати певні правові обме-
ження проти "агресивного" іноземного лобіювання. 

Цікавим є підхід Ради Європи до процесу лобію-
вання, що передбачає використання терміна "транскор-
донне лобіювання", що охоплює й іноземне лобіювання 
на рівні національних урядів, і лобіювання на рівні між-
народних організацій, і лобіювання міжнародних органі-
зацій третіми країнами, визначаючи можливі варіанти 
регулювання такої діяльності на законодавчому рівні як 
з боку національних урядів, так і з боку законодавства 
міжнародних організацій.  

Експерти Ради Європи виокремили випадки транско-
рдонного лобіювання та рекомендації щодо механізмів 
його регулювання на законодавчому рівні: 

• Лобіювання вітчизняними лобістами іноземних 
державних і посадових осіб. У такому випадку закони про 
лобіювання стосуються лише державних посадових осіб 
цієї держави і не поширюються на таких у зарубіжних 
країнах. В основі такого підходу лежить міркування, що 
кожна держава свідомо моніторить процес лобіювання 
державних посадових осіб. Регулювання лобіювання з 
боку іноземних державних посадових осіб можна вва-
жати втручанням у внутрішні відносини іншої країни.  

• Лобіювання вітчизняних державних посадових 
осіб іноземними лобістами. У більшості законів відсутні 
відмінності залежно від місця походження лобістів. Ін-
шими словами, без прямих норм щодо міжнародних ви-
падків вимагається реєстрація усіх лобістів, якщо такі 
мають намір лобіювати вітчизняних державних чиновни-
ків безвідносно до місцезнаходження цих лобістів. Ціка-
вим прикладом є законодавство Чорногорії. У країні іно-
земнів лобістів звільняють від реєстрації, якщо вони за-
реєстровані у своїй країні: "Іноземна фізична та/або юри-
дична особа може займатися у Чорногорії лобістською 
діяльністю, якщо вона зареєстрована для лобістської ді-
яльності у країні, громадянство якої має та/або яка є його 
місцезнаходженням, і в якій вона внесена до Реєстру ло-
бістів згідно із законом". Зазначений підхід може мати 
негативні наслідки, оскільки реєстр лобістських організа-
цій Чорногорії буде неповним, а лобістські організації 
зможуть формально зареєструватись в країні, де необо-
в'язково розкривати всі дані, які буде важко знайти. 

• Здійснення лобіювання за кордоном вітчизняним 
лобістом або державною посадовою особою, коли пред-
метом лобіювання стає держава перебування. У такому 
випадку йдеться про екстратериторіальне лобіювання, 
коли суб'єктом й об'єктом лобіювання є громадяни однієї 
країни, але комунікація відбувається за межами країни.  

Норму із цього приводу передбачено в законі Сполу-
ченого Королівства: "Немає значення, чи перебуває на 
момент комунікації особа, якій направлена комунікація, 
чи особа, яка здійснює комунікацію, або вони обидва за 
межами Сполученого Королівства". В Ірландії питання 
екстратериторіального лобіювання стало однією з осно-
вних тем першої щорічної доповіді з моменту введення 
в дію нової закону. Зважаючи на великий інтерес до 
цього питання, Комісія зі стандартів державної служби 
зайняла ту позицію, що "цей закон не проводить відмін-
ностей щодо того, де відбувається відповідна комуніка-
ція. Ми вважаємо, що всі, хто займається лобіюванням, 
мають реєструватися" 

На думку В. Нестеровича, виникненню і поширенню 
явища іноземного лобіювання у світі сприяли такі взає-
мопов'язані тенденції: демократизація держав у світі; по-
силення міжнародної співпраці як між державами, так і 
їхніми суб'єктами;  активізація міграційних процесів в 
умовах глобалізації; збільшення гетерогенності сучас-
ного суспільства за рахунок різноманітності його етніч-
ного складу;  зростання національної самосвідомості, 
особливо серед іммігрантів [5, с. 39]. 

Вітчизняні дослідники вважають, що рівні умови для 
національних й іноземних бізнес-структур у можливостях 
впливу на політичне життя конкретної держави можуть 
стати загрозою державному суверенітету. У роботах, при-
свячених лобізму, серед негативних моментів лобію-
вання, виражається, зокрема, і побоювання, що така дія-
льність може стати інструментом задоволення іноземних 
інтересів за рахунок національних інтересів [6, с. 8]. 

Експерти ОЕСР зазначають, що вплив і лобіювання з 
боку іноземних урядів можуть мати трансформуючий 
вплив на політичне життя країни, не тільки на внутрішню 
політику, але й на її зовнішню політику, її виборчу сис-
тему, економічні інтереси та її здатність захищати свої 
національні інтереси й національну безпеку. Дослі-
дження впливу діяльності іноземних організацій, зареєс-
трованих відповідно до Закону США про реєстрацію іно-
земних агентів (FARA), на громадську думку та процеси 
ухвалення рішень показує, що кампанії зі зв'язків із гро-
мадськістю, проведені від імені іноземного уряду, змогли 
вплинути на громадську думку США та висвітлення в 
американських ЗМІ іноземних країн [15].  

Отже, ризики, пов'язані з лобіюванням і впливом 
іноземних інтересів, є значно вищими, ніж просування 
інтересів  лише всередині країни. Із цього випливає, що 
прозорість і контроль теж мають бути вищими. Навіть у 
країнах, де існує певний рівень прозорості щодо лобі-
стської діяльності, така прозорість зникає, коли інозем-
ний уряд займається лобіюванням в іншій країні через 
найманого лобіста/консультанта, оскільки діяльність із 
залученням іноземних урядів зазвичай не підпадає під 
правове регулювання. З огляду на це важливе зна-
чення має здатність держави стримувати просування 
інтересів інших держав, що "суперечать" національній 
державній політиці. Окремі держави ухвалюють внутрі-
шні законодавчі рішення, що регулюють прямий зарубі-
жний вплив на державні справи. 

Базовим законом у правовому регулюванні інозем-
ного лобіювання в США, наприклад, є Акт про реєстра-
цію іноземних фірм, 1938 р. (Foreign agents registration 
act of 1938 (FARA) [17]. Зазначений закон було прийнято, 
насамперед, з метою нейтралізації антиамериканської 
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діяльності всередині держави, ним закріпили основні ви-
моги до іноземних лобістів на території країни. 

Конгресом до нього було внесено низку змін у 1966, 
1989, 1995 і 1998 рр. Завдяки змінам відбулося юриди-
чне розмежування між політичною пропагандою та дія-
льністю іноземних суб'єктів господарювання у сфері еко-
номіки, відокремилення як об'єктів іноземного лобію-
вання урядових установ, а також детальніше регламен-
тування системи звітності лобістів, які захищали іноземні 
інтереси. Зміни до закону змістили акценти регулювання 
із пропагандистської на політичну й економічну діяль-
ність. На сучасному етапі закон регулює діяльність не 
тільки іноземних представників, а й дії осіб, що предста-
вляють іноземний уряд, іноземну політичну партію, фізи-
чну особу, яка займається "лобістською діяльністю" або 
є частиною представництва іноземного клієнта. 

Австралійський Закон про систему прозорості інозе-
много впливу 2018 р. виокремлює важливу відмінність 
між "іноземним впливом", який вважають законною дія-
льністю, та "іноземним втручанням", що означає "прихо-
вану, оманливу та примусову діяльність" іноземними су-
б'єктами  для просування своїх інтересів або цілей", з ри-
зиком "пошкодити цілісність встановлених систем" [8]. 

У Канаді лобісти-консультанти, що представляють ін-
тереси іноземних урядів, мають відповідати тим вимогам 
щодо розкриття інформації, що й інші суб'єкти, зазначені 
в Законі про лобіювання [11]. 

В Україні такі обмеження виражені в так званих кад-
рових заборонах, на базі яких іноземні громадяни не мо-
жуть займати окремі посади і вести певну діяльність (на-
приклад, політичну) на території України. 

Для регулювання іноземного лобіювання на наднаці-
ональному рівні у межах ЄС було підписано Міжінститу-
ційну угоду щодо обов'язкового реєстру прозорості, що 
набула чинності в червні 2021 р., і визначає діяльність 
третіх країн, якщо вона здійснюється суб'єктами без ди-
пломатичного статусу або через посередників [14]. 
Угода передбачає, що представники інтересів мають за-
явити про цілі, які вони просувають, а також вказати клі-
єнтів, яких вони представляють. Усім зареєстрованим 
особам потрібно надати інформацію про ресурси, які 
вони виділяють на діяльність із представництва інтере-
сів, з акцентом на джерелах фінансування. 

Визначивши форми та цілі іноземного лобіювання, 
урядам країн буде простіше формувати нормативно-пра-
вову базу для регулювання зовнішнього впливу. Лобіст-
ська діяльність з боку іноземних урядів зазвичай має три 
основні цілі: впливати на ключові демократичні процеси у 
країні; на зовнішньополітичні позиції країни, зокрема і на 
її позиції щодо міжнародних переговорів (наприклад, клі-
мат, податки, торгівля, захист даних); на сприйняття кра-
їни урядом, ЗМІ та громадянами іншої країни. 

Методи та техніки лобістських фірм або окремих ло-
бістів, що працюють від імені іноземних урядів, подібні 
до класичних методів лобіювання. Що стосується учас-
ників, то іноземні уряди, зокрема і їхні посольства та по-
стійні представництва, можуть залучати лобістські орга-
нізації, юридичні фірми та PR-агентства або колишніх 
державних службовців країни для здійснення лобію-
вання від їхнього імені. Вони також можуть фінансувати 
неурядові організації, фонди, наукові установи й аналі-
тичні центри, з метою формування доказової бази для 
реалізації власних цілей, дарувати подарунки, спонсу-
рувати подорожі журналістам й особам, які ухвалюють 
рішення [9]. Іноземні уряди можуть використовувати 
представлені у країні вітчизняні корпорації як канал зв'я-
зку і тиску на владу. 

Важливість проблематики питання прозорості щодо 
іноземного впливу підтверджується соціологічним опи-
туванням щодо лобіювання, здійсненим ОЕСР 2020 р. 
За результатами опитування, 94 % респондентів (депу-
тати парламентів країн-членів) погоджуються, що інфо-
рмація про окремих осіб або лобістські організації, які 
представляють інтереси іноземних урядів, має бути 
оприлюдненою.  

У ході соціологічного дослідження, проведеного 
ОЕСР, було визначено перелік дій іноземних урядів, які 
потрібно оприлюднювати, на думку урядовців:   

• фінансування аналітичних центрів (think tanks); 
• лобіювання через медіа-послуги, що фінансу-

ється іноземним урядом; 
• зустрічі з державними службовцями; 
• організація зустрічей та культурного обміну з 

держслужбовцями у країні іноземного уряду; 
• підготовка і розповсюдження інформації шляхом 

цифрових компаній; 
• лобіювання за допомогою неурядових культурних 

організацій чи асоціацій; 
•  підготовка і розповсюдження інформації через 

рекламу; 
• підготовка і розповсюдження інформації через ви-

дання книг, посібників, матеріалів; 
• підготовка і розповсюдження інформації через 

випуск новин; 
• розсилання результатів опитувань державним 

службовцям чи журналістам; 
• фінансування університетів чи академічних ін-

ститутів; 
• організація зустрічей і культурного обміну для 

журналістів у країні іноземного уряду. 
Відповідно можна виокремити найпоширеніші форми 

лобіювання, до яких вдаються іноземні уряди із перспек-
тивою врахування їх у законодавчій практиці. Кожен із 
визначених засобів/форм є потужним підґрунтям для 
лобістської діяльності, який рідко стає об'єктами вив-
чення з боку національних урядів. Складність полягає в 
тому, щоб урахувати в нормативно-правовому пакеті 
весь спектр лобістських дій.  

Висновки. Природним прагненням національних 
урядів та інших акторів міжнародних відносин є вплив 
на внутрішню політику та зовнішньополітичний вибір 
інших урядів, а також на міжнародні переговори й 
угоди з метою забезпечення власних інтересів. Лобі-
стська діяльність давно вийшла за межі дипломатич-
них відносин і передбачає різні канали та форми 
впливу на іноземні уряди, які потребують безперерв-
ного моніторингу й регулювання.  

Лобісти іноземних інтересів можуть скористатися 
прогалинами у правилах лобіювання чи політичного фі-
нансування і впливати на політичні рішення країн, іноді 
всупереч національним інтересам. Ураховуючи значні 
ризики, пов'язані із впливом іноземних урядів на внутрі-
шню політику та ринки, велику кількість форм іноземного 
лобіювання, нормативно-правові засади, розроблені в 
деяких країнах, та рекомендації Ради Європи щодо за-
провадження регулювання лобістської діяльності, дово-
дять свою цінність у підвищенні прозорості та забезпе-
ченні стійкого демократичного устрою. 
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ISSUES OF FOREIGN LOBBYING IN INTERNATIONAL RELATIONS 
The promotion of the interests of national governments through the foreign states, as well as the lobbying of the interests of third countries in 

international organizations has gone beyond classical diplomatic relations and is increasingly taking place through modern means and forms of 
lobbying. The paper examines the aspects of foreign lobbying regulation and recommendations of Council of Europe experts on the implementation 
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ЕТАПИ СТАНОВЛЕННЯ СУСПІЛЬНОГО МОВЛЕННЯ В УКРАЇНІ  
ТА ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД 

 
Суспільне мовлення вперше виникло у Британії з появою корпорації British Broadcasting Company Ltd (BBC) 1922 р. 

Після цього система організації телерадіомовлення, за якої контроль з боку держави унеможливлюється, поширилася 
по всій Європі. Кожне європейське суспільство має свою історію виникнення і розвитку суспільного мовлення, але за-
звичай у демократичних країнах усі вони відіграють роль соціальних інститутів, що за Рекомендацією Парламентської 
Асамблеї Ради Європи мають на меті "забезпечувати суспільство загалом інформаційними, культурними, освітніми 
та розважальними програмами, сприяти зростанню соціальної, політичної й культурної активності громадян і згур-
туванню суспільства".  

Ключові слова: суспільне мовлення, телерадіокомпанії, ЄС. 
 

Суспільне мовлення залишається одним із головних 
стандартів Ради Європи. Амстердамський протокол сус-
пільного мовлення, ухвалений Радою Європи 1997 р., 
так пояснює явище СМ: "система громадського мов-
лення у державах – членах ЄС безпосередньо пов'язана 
з демократичними і культурними потребами кожного 
суспільства, а також з необхідністю зберігати плюра-
лізм інформації". Дослідник Блумлер виділяє такі елеме-
нти суспільного мовлення в Європі:  

• суспільне мовлення є допоміжним засобом для 
створення інформаційного громадянського суспільства, 
а також органом представницького плюралізму, що об'-
єднує різні суспільні групи, формує суспільну думку; 

•  суспільне мовлення пропонує широкий діапазон 
якісної продукції усіх видів для всього населення; 

• встановлює стандарти якості у популярних про-
грамах; 

• обслуговує інтереси меншин і слугує всім різним 
прошаркам населення; 

• забезпечує незаангажовану і повністю незалежну 
інформацію та цікаві, аналітичні програми, що ґрунту-
ються на фактах і здатні завоювати довіру аудиторії;  

• відіграє важливу роль у стимулюванні суспільних 
дебатів, що є вкрай важливим для належного функціону-
вання демократії;  

• має культурне значення: продукування та пропа-
гування мовних, духовних, естетичних й етичних ціннос-
тей нації; 

• в умовах глобалізації суспільне телебачення є ва-
жливим інструментом культурного виховання аудиторії, 
підтримки національної та культурної ідентичності; 
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